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2022年全省“质量月”联合主办单位

开展的主要活动

一、省市场监管局  联合相关成员单位举办“质量月”启动仪式。与重庆市市场监管局签署《川渝质量发展合作备忘录》。举办全省企业首席质量（品牌）官宣贯活动，开展“十佳首席质量官”选树活动。通报“质量提升典型案例”。推动2022年度“天府质量奖”申报评选工作。推进质量基础设施“一站式”服务工作。开展推进质量强国建设工作成效明显地方预申报推荐工作。探索开发“天府质量贷”金融产品。开展产品质量安全“进校园”“进乡镇（街道）”“进企业”等主题活动。持续推进产品质量技术帮扶“提质强企”帮扶活动。启动示范单元提质升级，创新开展消费环境监测评价。组织开展“第六届服务认证体验周”活动。开展“电梯安全宣传周”“绿色产品认证宣传周”“有机产品认证宣传周”活动。开展检验检测机构开放日活动。加强全国12315平台和热线的宣传力度。集中深入开展药品安全专项整治。组织特种设备生产单位、检验机构监督检查。开展《商标一般违法判断标准》《商标侵权判断标准》宣传活动，开展非正常商标注册申请行为监测、重点商标品牌注册预警监测。推进《四川省知识产权强省建设纲要（2021-2035）》编制工作，推进《四川省知识产权保护条例》立法工作，指导市（州）探索开展知识产权行政执法先行禁令、知识产权保护标准化等工作，带领知识产权党员专家服务团、博士服务团等深入基层，持续开展“我为群众办实事”实践活动。在省质监校组织质量知识竞赛活动。
二、省发展改革委  做好“中国品牌日”四川系列活动，线上打造“绿色低碳精品主题馆”“智创未来精品主题馆”“物阜民丰精品主题馆”“钟灵毓秀精品主题馆”四大精品主题馆，提升四川品牌的知名度和影响力，营造品牌发展良好环境，促进质量变革和质量提升。

三、经济和信息化厅  组织召开“2022年四川省工业质量标杆经验交流现场会”，营造“树标杆、学标杆、超标杆”的质量改进氛围，加快推动我省工业企业运用先进质量管理方法和技术，移植、导入“质量标杆”先进典型经验，持续提高质量管理能力和水平。

四、教育厅  启动2022年全省中小学（幼儿园）教育装备质量抽检监测工作。组建质检队伍，对10个市（州）、36个县（市、区）教育装备质量开展抽检监测工作，探索建立加强教育装备质量管理的长效机制。开展对各地教育行政部门和学校教育装备采购需求论证、履约验收的技术指导、服务。

五、科技厅  组织实施省级科技计划质量标准技术项目，围绕《四川省创新产品培育实施方案（2021-2025年）》重点支持领域，征集2023年度创新产品，遴选培育一批创新产品。
六、公安厅  围绕打击侵权假冒犯罪，紧密结合“昆仑2022”专项行动、夏季治安打击整治“百日行动”“三清行动”（清药、清油、清权），重点侦破“5·18”“6·22”侵犯儿童图书著作权案、“1·10”生产、销售黑心棉絮案等大要案件，开展侵权假冒伪劣商品集中销毁和夏季治安打击整治“百日行动”宣传等活动。
七、生态环境厅  按照全省省级部门联合“双随机、一公开”抽查计划，抽查30家生态环境监测机构，重点关注是否存在无照经营行为。严厉打击未经检验监测出具检验检测报告，伪造、编造原始数据、记录等行为。

八、住房城乡建设厅  开展质量主题宣传教育活动，组织召开全省住房城乡建设系统“质量月”视频会议，通过悬挂宣传横幅、张贴质量标语、设置宣传橱窗、印发宣传资料等形式加强工地现场质量宣传。组织优质示范工程线上“云观摩”，鼓励有条件的市（州）开展线下观摩。组织“云课堂”“沉浸式教学”，鼓励有条件的市（州）开展现场教学。持续开展质量提升和专项治理行动。

九、交通运输厅  组织交通运输相关产品质量行业监督检查。指导四川省公路规划勘察设计研究院有限公司牵头编制《锚杆质量检测仪》（JTG2022-05），为提升行业发展提供质量技术支撑。

十、水利厅  聚焦当前水利工程建设质量管理中的突出问题，开展2022年度“双随机、一公开”抽查工作，加大问责力度，严格执行责任追究，强化不良行为记录信息报送与信用惩戒。
十一、农业农村厅  开展2022年农作物种子市场秋季检查，抓实秋冬农业用种质量监管，严厉打击农作物种子非法生产经营行为。开展农机质量提升行动，组织制定《玉米带状复合种植播种机》《油菜移栽机》推广鉴定大纲，开展全省稻麦联合收割机作业质量调查，指导联合收割机机收减损工作，维护购机农民的权益。开展“放心农资下乡进村”宣传活动，广泛宣传识假辨假和科学用药用种知识，提高农民群众质量意识和维权能力。开展“第三届‘川字号’金字招牌农产品网络推广直播暨绿色食品宣传月”活动。开展“四川金秋消费季市（州）长农产品品牌推介暨‘菜篮子’产品营销推广”活动，开展品牌农产品宣传推介、营销推广，促进品牌农产品消费。
十二、文化和旅游厅  进一步梳理全省文化和旅游市场综合监管重点任务清单。持续深化“只跑一次”改革，会同省大数据中心、住房城乡建设厅、省市场监管局、省消防救援总队，共同研发文旅“一件事一次办”样板系统。会同重庆市文旅委，推动4个热门文旅审批事项实现“川渝通办”。
十三、省卫生健康委  实施医养服务机构服务质量提升行动，增强老年人的获得感和满意度。推进试点管理食药物质风险监测。

十四、省供销社  深入开展“绿色农资”“质量兴棉”升级行动。配合农业农村部门开展农资质量安全监督检查。开展“放心农资下乡进村”宣传活动。

十五、人行成都分行  开展“金融标准、为民利企”主题活动。做好《金融标准化“十四五”发展规划》宣传解读。

十六、成都海关 开展进口商品质量安全风险监测活动，重点对进口儿童及成人牙刷、出口儿童毛绒玩具等商品的质量安全状况进行风险监测。
十七、省工商联  举办“全国工商联、市场监管总局（标准委）2022民营经济标准创新周”成都专场活动。组织开展“四川省工商联标准化工作委员会工作规则（试行）”情况调研，收集整理相关诉求，完善修订工作规则。

