附件 2 
2022 年全省“质量月”市（州）开展活动摘要 
一、成都市 推动成德眉资四市联合举办“质量月”活动启动仪式。召开“中国质量（成都）大会”筹备工作新闻通气会。组织“质量月”线上视频宣传活动，策划制作网红督哥质量专题宣传节目。开展“诚信经营”“放心消费”“诚信计量”“以标准促诚信”等诚信教育活动。组织“走进企业看质量（品牌）”活动。组织开展“企业开放日”活动。组织开展食品安全知识进校园活动。

二、自贡市 开展2022年秋季校园食品安全专项检查。开展“实验室开放日”“质量开放日”活动。开展小微企业质量体系提升活动。开展霸王条款点评活动及金融行业放心舒心消费环境建设活动，联合内江市开展消费投诉信息公示。组织“质量安全伴我行”演讲比赛。举办药械化监管人员业务能力提升培训班。围绕全省“质量月”，开展市场主体信用承诺、诚信经营、放心消费等主题实践诚信教育活动。开展年度进口食品国门守护行动。

三、攀枝花市  开展质量宣传教育活动。结合“铁拳”行动，开展安心乘梯守护行动和特种设备生产单位监督检查。深入企业开展“质量问诊”“你点单我服务”活动。开展“知识产权服务万里行”活动。

四、泸州市  举办质量品牌授牌暨2022年度质量月启动仪式。开展《质量强国建设纲要》和《四川省质量促进条例》集中宣传活动。举办全国农产品深加工典型企业宣传推广活动暨泸州市农产品投资贸易合作推介会。开展农村消费品质量专题宣传进农村活动，组织质量强市暨质计量器具免费检定活动和计量法律法规宣传。开展检验检测实验室开放日活动。开展“讲好公交质量故事”巡讲（演讲）活动。组织中秋节令性食品月饼抽检。组织全市肉制品质量提升现场会。联合市教育体育局、市卫生健康委开展秋季学校食品安全检查。开展特种设备安全专家巡诊活动。组织文化和旅游市场“体检式”暗访评估。

五、德阳市 开展质量主题宣传活动。组织技术机构“实验室开放日”活动。组织加油站质量承诺活动。召开食品相关产品质量提升培训会，组织全市131家食品相关产品取证企业签订《产品质量安全主体责任承诺书》。开展“计量服务中小企业行”活动，组织向社会公众开展免费检测水电气表、血压计、家用体重秤等计量器具的“计量惠民”活动。开展质量帮扶活动，对20家中小微企业，开展“质量问诊”。开展2022民生领域案件查办“铁拳”行动、德阳市特种设备安全“打非治违”执法检查专项工作、清权行动、农资市场执法检查等执法活动。建立集贸市场诚信经营“红黑榜”“记分”制度，推行“街长吹哨、部门报到”工作机制。

六、绵阳市  举办“质量月”活动启动仪式暨质量强市工作现场推进会。启动第四届绵阳市政府质量奖评审。围绕绿色低碳、电子电器、重点服务业开展质量提升行动。组织国有大中型企业开展质量攻关、质量改进活动。开展交通建设项目实体质量抽检，水利质量提升专项行动和质量监督培训。规范文化旅游服务经营秩序。举办“绵品出川”东莞行活动。举行“质量开放日”活动。开展“园区提质、企业满园”重点工程劳动竞赛。开展标准助企纾困 促进小个专健康发展”专项活动。开展“金融标准 为企利民”主题活动。

七、广元市  举办2022年“质量月”活动启动仪式既质量强市工作推进会。开展质量基础设施“一站式”服务助企纾困活动。开展产品质量技术帮扶“提质强企”行动。开展“质量开放日”活动。开展放心舒心消费创建示范单位认定。开展肉制品、乳制品质量安全提升行动。开展特殊食品经营主体“红黑榜”评选工作。组织食品药品学术交流会。开展消费品质量安全“三进”、送法下乡等活动。组织特种设备安全监察人员培训，组织全市电梯维保人员技能竞赛，开展特种设备企业安全大检查暨“打非治违”示范性执法行动。

八、遂宁市  举办“质量月”活动启动仪式。举办首届“遂宁市遂州质量奖”获奖企业颁奖仪式。开展全市集中“宣传日”活动。组织“实验室开放日”活动。组织企业广泛开展质量改进、质量攻关、质量管理小组等群众性质量活动。组织知识产权腾飞工程、知识产权保护双提升行动、知识产权服务春风行动。

九、内江市  举办“实验室开放日”活动。开展“安居行动”“开学季校园守护行动”。组织甜城质量奖获奖企业分享管理经验。开展小微企业质量管理认证提升行动。开展“电梯安全宣传周”活动。开展“三清”（清药，重点打击假冒伪劣药品；清油，重点打击地沟油；清权，重点打击制售盗版图书、音像制品）行动。推进“三访三问三送”活动。

十、乐山市  启动第四届乐山市政府质量奖评选。发布《乐山市城市质量状况分析报告（2022年》及相关质量监测评价结果。开展质量基础设施“一站式”服务企业行系列质量技术服务活动。开展《四川省质量促进条例》专项宣传活动。开展医疗急救科普和水利、交通工程质量管理观摩交流活动。组织以质量安全为主题的中小学开学第一课活动。组织文化旅游综合督查、工程质检和监理机构专项监督检查、进出口危险化学品及包装物验证、“铁拳行动等执法检查行动。

十一、南充市  组织“质量月”主题宣传活动，开展优秀企业展播、“质量月”辩论赛等活动。组织技术专家及质量提升团队开展“提质强企”、质量诊断提升活动。开展“质量开放日”、“实验室开放日”活动。针对开学季及中秋节节点，开展月饼等时令食品和校园纤维制品的监督检查。

十二、宜宾市 开展质量宣传活动。开展质量基础设施“一站式”服务“惠百城助万企”行动。开展工业产品质量技术帮扶“提质强企”行动。开展食品生产领域“千企万坊”帮扶行动。组织“计量服务中小企业行”活动。举办宜宾市第三届“质量义工杯”质量知识竞赛。举办宜宾市第三届“共建品质宜宾”企业质量文化摄影、美术作品比赛。举办宜宾市第25届质量管理小组活动和质量信得过班组优秀成果发布会。举办以宜宾工匠事迹为主的“弘扬工匠精神，铸就百年精品”故事会比赛。

十三、广安市  举办“质量月”启动仪式。开展广安市质量奖评选相关工作。举办“质量开放日”活动。开展“巡回问诊”质量帮扶活动。开展先进质量管理方法培训。

十四、达州市  举办“质量月”启动仪式。围绕“质量变革促发展、质量服务助企纾困”开展系列宣展活动。开展“国家知识产权强市建设试点城市”集中宣传活动。开展“质量开放日”“电梯安全宣传周”“有机产品认证宣传周”“服务认证体验周”“绿色产品认证与标识宣传周”等活动。开展质量基础设施“一站式”服务“惠百城助万企”行动、工业产品质量技术帮扶“提质强企”行动。组织“质量认证促进中小微企业高质量发展”培训。开展农村消费品质量安全守护提升行动。持续开展放心舒心消费城市创建活动。组织重点场所中央空调系统和洗涤设备附属压力容器安全专项整治。开展企业能源审查专项培训。举办“食安同行、寻味达州”主播探店活动。

十五、巴中市  开展质量“四进”活动。在全市技术机构和部分企业开展检验检测和企业检测实验室开放日活动。开展质量诚信宣传教育活动。开展质量基础设施助力纾困中小微企业和个体工商户专项行动。开展质量违法专项整治行动。开展肉制品、白酒产品等质量提升行动。在巴中电视台开展特种设备使用单位安全承诺活动。

十六、雅安市  开展工业产品质量技术帮扶“提质强企”行动。开展“雅安质量奖”申报宣传培训和企业自主申报活动。开展产品质量宣传周活动。开展助企纾困宣传活动。开展油品质量提升活动。开展消费品质量安全“进社区、进学校、进乡镇”教育宣传活动。开展信用修复政策宣传，助力企业诚信经营活动。开展“电梯安全宣传周”活动。城镇燃气安全整治“百日攻坚”行动。开展质量认证促进中小企业高质量发展培训活动。举办2022年经营经济标准创新周。开展市场主体信用承诺主题活动。开展放心舒心提质行动主题活动

十七、眉山市  开展“眉州质量贷”试点宣传活动。开展质量基础设施“一站式”服务“惠百城助万企”行动、工业产品质量技术帮扶“提质强企”行动、食品生产领域“千企万坊”帮扶行动、“计量服务中小企业行”活动、“标准助企纾困促进‘小个专’健康发展”专项活动、检验检测促进产业优化升级等助企活动。开展消费品质量安全“进社区、进学校、进乡镇”教育宣传活动。开展“电梯安全宣传周”“有机产品认证宣传周”“服务认证体验周”“绿色产品认证与标识宣传周”“全国检验检测机构开放日”活动。开展全国12315平台和12315热线宣传活动。开展放心消费创建活动和消费教育引导活动。开展“打击整治养老诈骗专项行动”和“铁拳行动2022”，曝光一批典型案件。

十八、资阳市  启动资阳市质量奖评选有关工作。开展“电梯安全宣传周”“有机产品认证宣传周”“服务认证体验周”“绿色产品认证与标识宣传周”“全国检验检测机构开放日”活动。开展消费品质量安全“进社区、进校园、进乡镇”活动。开展“质量月”诚信宣传进社区、进企业活动。组织校园食堂“明厨亮灶”行动。开展重点品种、重点领域食品安全专项整治。开展儿童和学生用品安全守护行动。开展安心乘梯守护行动和特种设备生产、使用单位监督检查。

十九、阿坝州  开展质量法律法规知识讲座宣传教育活动。开展质量改进、质量攻关、质量诊断、质量帮扶活动。开展“树典型”活动，广泛宣传一批“质量月”期间重点工作和人物活动典型，展示质量成果。开展检验检测机构、重点用电用水企业、流通领域能效和水效标识监督检查和计量服务。开展电梯质量提升安全检查。开展绿色建筑创建行动和建筑质量专项整治活动。

二十、甘孜州  深入川藏铁路建设一线开展质量安全进工地宣传活动，在川藏铁路建设工地开展“百年大计，质量第一”为主题的质量月活动启动仪式。开展“有机产品认证宣传周”活动。开展“计量服务中小企业行”“检验检测机构开放日”等活动。开展食品相关产品监督抽查和风险监测活动、秋季学校食堂食品安全专项检查活动。开展旅游市场监管攻坚行动和平安甘孜——食品安全进寺庙守护行动。

二十一、凉山州  开展质量专题宣传教育活动，推动质量进机关、进企业、进校园、进社区。开展质量激励活动，树立标杆、弘扬先进。组织质量管理经验交流分享活动。开展产品质量技术帮扶“提质强企”活动。开展重点品种、重点领域食品安全专项整治。开展儿童和学生用品安全守护行动。开展安心乘梯守护行动和特种设备生产单位监督检查。

