四川省市场监督管理局

广 元 市 人 民 政 府

战略合作协议
2023年10月

战略合作协议

（征求意见稿）

甲方：四川省市场监督管理局

乙方：广元市人民政府

为持续学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记来川视察重要指示精神，认真落实省第十二次党代会和省委十二届二次、三次全会精神，按照“局市共建、整体推进、重点突破、务求实效”的工作思路，着力构建“大市场、大质量、大监管”现代化市场监管新格局，助力广元深入实施“1345”发展战略，加快建设川陕甘结合部现代化中心城市，经双方友好协商，达成如下合作协议。

一、主要目标

立足市场监管部门所能、广元发展所需，多层次、全方位、宽领域开展合作，力争通过5年左右努力，广元质量强市建设水平明显提升，建成全国质量品牌提升示范区1个，培育四川省天府质量奖1个、天府名品1个；食品饮料产业发展质量和食品安全监管能力明显提升，成功创建国家食品安全示范城市，食品饮料产业发展规模持续壮大；医药健康产业发展质量明显提升，形成中药材大品种2—3个，培育壮大一批医药健康优势品种和优质企业；质量基础设施建设明显提升，建成四川省铝基新材料质量监督检验中心，支持创建省局中药类重点实验室；知识产权保护利用水平明显提升，新创建国家知识产权强县工程示范区试点县2个、国家级地理标志产品保护示范区1个，培育国家知识产权示范企业8家，建设知识产权公共服务平台1个；有机产业效益明显提升，有机认证证书数量和面积保持领先，建成有机产品认证示范市；区域协作水平明显提升，共建一批川陕甘结合部跨省市场准入、信用修复、消费合作、行政执法等新模式；市场监管效能明显提升，新型监管机制基本形成。

二、主要内容
（一）建设质量强市。广元市深入实施质量强市战略，健全质量政策，夯实质量基础设施，着力标准化示范试点培育和品牌培育创建，建立质量基础“一站式”服务中心，开展质量工作“揭榜挂帅”，推动质量强市向纵深发展。省市场监管局指导广元市质量强市建设，支持开展质量强市标杆城市创建，支持广元铝产业等园区创建全国质量品牌提升示范区；支持广元市质量基础“一站式”服务中心建设；支持广元企业参评四川省天府质量奖、参加“天府名品”认证；支持广元社会公用计量标准建设，提升检定校准能力；支持广元创建黄叶茶国家级农业标准化示范项目，支持广元企业开展企业标准领跑者活动；支持广元市CNAS实验室建设，指导开展企业首席质量官培训。

（二）全面提升食品饮料产业发展质量和食品安全监管能力。广元市压紧压实食品安全党政同责和“两个责任”，加大对国家食品安全示范城市、省级食品安全示范县（区）创建的投入力度，巩固乡镇食品安全工作规范化建设成果；加快原料基地建设，围绕农特产品精深加工、饮料及饮用水、肉制品加工、预制菜等，加大产业培育力度，加快建设西部地区农产品精深加工产业集聚区、重要的绿色食品饮料产业基地。省市场监管局支持广元市以创建国家食品安全示范城市为目标，整体提升食品安全保障水平；支持糕点生产经营连锁企业风险隐患穿透式监管、保健食品沙盒监管等新手段、新方法在广元先行先试；支持广元大力发展食品饮料产业，支持广元企业参与“四川造”“川渝造”等跨区域食品品牌宣传，助力广元建设“中国绿色食品产业名城”“川北美食之都”；支持广元与省食品检验研究院加强合作，提升广元食品检验检测和科研创新能力，建设区域一流的食品安全检验技术机构；支持广元建立现代食品饮料产业联盟。

（三）建设秦巴药都。广元市进一步完善全市医药健康产业规划，努力提高秦巴医药园区承载能力；成立全市医药健康产业专班，制定中医药产业发展扶持政策，扶持茯苓，天麻等品种开展GAP建设和产地趁鲜加工，做好广元药品审评审批制度改革等工作。省市场监管局支持广元打造川产道地药材主产区，指导开展川产道地药材可追溯体系建设，培育有影响力中药材大品种；支持发展医药现代物流，推进川陕甘结合部医药物流中心城市建设；推介优势生物健康企业到广元市考察洽谈，开辟办理审评审批事项绿色通道；支持广元市中医医院区域中药制剂中心建设，指导广元优势特色药品品种进行二次开发；支持广元与省药品检验检测院加强合作，支持广元食品药品检验检测中心创建省局中药类重点实验室，支持将广元作为“四川省食品药品院校实习基地”。

（四）建设省级质检中心。广元市加大对煤及矿产品省检中心、山珍食品省检中心、豆类产品省检中心的支持力度，保障其有效运行；加大工作场地、技术设备、专业人才等保障力度，筹建四川省铝基新材料质量监督检验中心。省市场监管局指导煤及矿产品省检中心、山珍食品省检中心、豆类产品省检中心持续发展，提升技术能力；支持广元与省产品质量监督检验检测院加强合作，支持广元筹建“四川省铝基新材料质量监督检验中心”，在技术、检验设备、人才培训、审批等方面给予支持，助力广元建设中国绿色铝都。

（五）全面提升知识产权保护利用水平。广元市加强知识产权创造能力建设，建立完善培育自主知识产权的激励机制；加强知识产权行政执法，完善知识产权保护体系，加大苍溪红心猕猴桃、米仓山茶、七佛贡茶、剑门豆腐等地理标志产品保护力度。省市场监管局指导朝天核桃国家地理标志产品保护示范区巩固发展，支持苍溪猕猴桃国家地理标志产品保护示范区申报建设，支持“王家贡米”“七佛贡茶”创建省级地理标志产品保护示范区；支持广元国家知识产权强县建设试点示范县工作。
（六）建设有机产品认证示范市。广元市持续推进茶叶、红心猕猴桃和曾家山露地蔬菜等特色优势产业全域有机创建，壮大产业规模，认证面积和有机证书保持全省领先；切实维护有机品质，打造“有机广元”品牌；着力加强示范建设，做好融合发展文章，扩大产业综合效益。省市场监管局加强广元市全域有机产品认证示范区建设指导；支持广元小微企业参与质量管理体系认证提升行动；提供专家团队技术支持，帮助广元逐步健全完善过程监管和追溯体系建设；支持广元市开展有机认证产品推介，帮助广元市实质性推动有机产品进入高端市场，助力广元有机产业发展。

（七）强化川陕甘结合部省际协作。广元持续推进与陕西、甘肃毗邻地区交流合作，建立市场准入“异地同标”、登记信息共享机制，推动市场准入异地受理、协同办理、免费寄递；建立企业行政处罚信息当地申请、异地核查修复、当地回复修复机制和信用信息共享机制、冒名登记异地协查机制；建立消费合作机制，开展“坐高铁游广元”等系列消费体验活动；建立行政执法跨区域联动机制，构建跨区域办案协作平台，加强联合办案、联合宣传、关联案件协查、委托调查取证等工作。省市场监管局加强广元市跨省准入业务指导，支持平台功能技术完善；支持广元市探索跨省联合信用修复，推动国家企业信用信息公示系统、信用中国等信用平台中信用信息修复同步办理、多项一次办理；支持省消委指导广元市开展相关消费体验等活动，助力广元消费市场发展；支持广元市建立执法协作机制，加大对大要疑难和跨区域案件查处的指导力度；支持广元市场监管技术机构拓展服务区域、食品药品生产企业跨省建立原料基地，助力广元建设川陕甘结合部现代化中心城市。

（八）提升市场监管效能。广元市健全以“双随机、一公开”监管、“互联网+监管”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制；探索完善包容审慎监管模式，推进市场监管数字化全面落地见效；加强基层市场监管局（所）标准化、规范化建设，加大专业人才引进力度。省市场监管局支持广元市创新智慧监管工作，建设广元数据分中心，指导打通市县所三级驾驶舱，提升靶向监管、精准监管能力；支持建好智慧食品安全监管平台，探索在互联网+监管、证照应用、基层所信息化建设等方面数据共享共用；指导广元市加快物联网、区块链、大数据等技术在食品、特种设备、重要工业产品安全监管中的应用。支持广元建设省级商业秘密保护创新基地，创建全国网络市场监管与服务示范区，指导重点景区“价格诚信示范街”创建和互联网广告监管工作；支持基层市场监管局（所）标准化、规范化建设，支持广元选派优秀干部职工到市场监管总局、省局挂职锻炼。
三、工作机制

（一）建立战略合作联席会议制度。由省市场监管局局长、广元市人民政府市长任召集人，省市场监管局分管领导和广元市人民政府分管领导任副召集人，省市场监管局相关处室（单位）主要负责人、广元市有关部门主要负责人为成员。省市场监管局综合规划处、广元市市场监管局分别作为双方联络单位，具体承担战略合作日常工作。

（二）建立定期会商制度。每年召开一至两次联席会议，推进和研究解决合作中的重大事宜。围绕8方面重点合作内容，省市场监管局相关处室（单位）和广元市市场监管局共同成立8个合作工作推进小组，制定重点合作事项推进方案，明确具体任务、阶段目标、实施步骤、责任分工，并在政策、经费等方面给予重点保障，加强沟通协调，定期不定期召开专项工作推进会，及时解决有关问题，推动合作事项落地落实。
四、其他事项

（一）本协议自合作双方法定代表人或者授权代表签字并加盖公章后生效，有效期为自生效日起至2027年12月31日。协议期满后，经双方协商一致后续签。

（二）本协议壹式陆份，甲、乙双方各执叁份，具有同等法律效力。

四川省市场监督管理局             广元市人民政府   

（盖章）                         （盖章）

签  字：                         签  字：   

年  月  日                       年  月  日



