《关于加快建设质量强省的实施意见》解读材料
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建设质量强省是我省在建设现代化产业体系上精准发力的重要举措，是满足人民群众美好生活需要的重要途径，对于推动四川高质量发展具有重要意义。《关于加快建设质量强省的实施意见》（以下简称《实施意见》）着眼健全完善全省中长期质量政策机制，对未来一个时期全省质量工作作出总体安排、明确目标任务和工作举措，着力构建我省更加适配的质量供给体系、高水平的质量基础设施体系、现代化的质量治理体系，为加快向现代化经济强省全面跃升提供坚强质量支撑。
《实施意见》包括总体要求、主要任务、保障措施三大板块，共10部分、33条内容。
在总体要求部分，明确了建设质量强省的指导思想和重点发展目标。提出到2027年，质量整体水平进一步提高，质量强省建设取得阶段性成效，设定了制造业质量竞争力指数、农产品质量安全例行监测合格率等9个定量指标；展望到2035年，质量强省建设基础更加牢固，先进质量文化深入人心，质量竞争力进入全国前列。
在主要任务部分，明确了产业、产品、工程、服务质量提升和品牌建设、企业质量管理、质量基础设施、质量治理等8个方面工作任务。
一是增强产业质量竞争力。实施产业基础质量提升工程，提升产业质量创新能力，推动产业发展绿色化低碳化转型，提升产业集群质量引领力。二是推进产品质量提档升级。大力发展绿色优质农产品，强化食品药品质量安全保障，推动工业品质量迈向中高端，促进消费品高质量供给。三是提升建设工程品质。强化工程质量全过程管控，提高建筑材料质量水平，打造四川建造品质标杆。四是增加优质服务供给。推进生产性服务专业化发展，促进生活性服务品质化提升，提升公共服务便利化水平。五是建设高端品牌矩阵。健全品牌培育发展体系，打造“天府名品”高端区域公共品牌，提升品牌美誉度和附加值。六是提高全面质量管理水平。增强企业质量发展内生动力，推进企业质量管理数字化赋能，加快企业质量技术转化运用。七是促进质量基础设施升级。强化计量基础保障，增强标准规则引领，提升检测认证公信力，深化质量基础设施“一站式”服务。八是加快完善多元共治体系。加强质量法治建设，优化质量监管机制，推动质量社会治理，推进质量区域协同。
在组织保障部分，提出了坚持党对质量工作的全面领导，明确了规划、财政、督查、考核、激励等方面的保障措施。
《实施意见》在全面延续以往质量强省建设目标任务基础上，结合工作实际，制定了一些新的工作举措，力求质量强省建设走深走实。具体有以下几方面：
一是《实施意见》坚持党对质量工作的全面领导，将质量工作列入重要议事日程。提出要结合实际促进产业、财政、金融、科技、贸易、环境、人才等方面政策与质量政策协同，将质量奖励、质量激励、质量提升、质量品牌培育、质量基础设施建设等工作经费纳入政府财政预算，同步强化质量工作督查激励考核，确保各项决策部署落到实处。
二是《实施意见》围绕加快建设具有四川特色的现代化产业体系，首次将产品、工程、服务三大质量领域拓展到产业、产品、工程、服务四大质量领域，明确聚焦优势产业提质倍增，实施产业基础质量提升工程，强化产业链全面质量管理，培育具有质量引领力的卓越产业集群，增强产业质量竞争力。
三是《实施意见》围绕不断增强人民群众质量获得感幸福感，强化质量惠民利民，提出实施“三品一创”消费提质扩容工程，提升国际消费目的地建设质量；大力发展绿色优质农产品，强化食品药品质量安全保障，加快川粮油、川茶、川酒、预制菜及调味品等质量标准升级和品质提升，特别是对养老服务、“一老一幼”等特殊群体产品和农村消费品质量安全作出安排部署。
四是《实施意见》提出运用“高标准、严认证”评价模式，打造“天府名品”高端区域公共品牌，同步健全四川制造、四川农产、四川建造、四川服务品牌培育发展体系，打响“四川造”优势品牌、“川字号”农产品品牌、“川建工”品牌、“蜀里安逸”消费品牌等，建设高端品牌矩阵。


