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《四川省散装食品销售标签标识规范
（征求意见稿）》解读

[bookmark: _GoBack]四川是食品生产、消费大省，而散装食品是广大城乡居民日常重要食品消费品种，规范散装食品销售标签标识，对于保障消费者知情权和食品安全，推动市场繁荣发展，带动相关产业增长，提高农民收入水平等方面都具有重要意义。为规范散装食品销售标签标识，结合本省实际，省市场监管局起草了《《四川省散装食品销售标签标识规范（征求意见稿）》（以下简称《规范（征求意见稿）》。按照要求，现将《规范（征求意见稿）》解读如下。
一、起草背景及依据
《中华人民共和国食品安全法》规定，食品经营者销售散装食品，应当在散装食品的容器、外包装上标明食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期以及生产经营者名称、地址、联系方式等内容。2023年5月25日，四川省十四届人大常委会第三次会议表决通过了《四川省食品安全条例》，自2023年9月1日起正式施行。该条例规定食品经营者销售散装食品应当设立专区或者专柜，并在散装食品的容器、外包装上标明食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期以及生产者名称、食品生产许可或者备案编号、地址、联系方式等内容。标明的生产日期应当与出厂标注的生产日期一致;拆零销售的食品，原包装应当保存至销售完毕。《四川省食品安全条例》第八十八条还规定，省人民政府市场监督管理部门应当建立散装食品销售标签标识、食用农产品销售标签标识、特殊食品销售警示标识、销售凭证等规范，并向社会公示。
依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《四川省食品安全条例》以及《四川省食品小作坊、小经营店及摊贩管理条例》《食品标识管理规定》《食品经营许可管理办法》等法律法规，起草了《规范（征求意见稿）》，对四川省行政区域内散装食品销售标签标识作了具体的规定。
二、主要内容
《规范（征求意见稿）》由范围、术语和定义、基本要求、标示内容、推荐标示内容和标示方式、标签标识格式、附件组成。主要内容如下：
（一） 范围：规定了规范的适用范围，同时对散装食品、酒类和标签标识进行了定义。
（二）基本要求：对散装食品销售标签标识提出了基本要求，包括遵守法规、清晰醒目、真实准确等。
（三）标示内容：对散装食品销售标签标识的内容进行了规定，包括食品名称、生产许可证号、生产日期、保质期、生产者信息等必备内容，以及对白酒、进口食品等的特殊要求。 
（四）推荐标示内容和方式：推荐对食用方法、贮存条件、致敏物质等进行标示，支持采用电子标签等信息化标示方式。
（五）格式：对标签的字体、字号等格式提出了基本要求。
（六）附件：提供了标识内容的参考样式。
三、几个需要说明的问题
（一）适用范围：规范适用于四川省行政区域内的散装食品，不包括预包装食品和食用农产品。现制现售食品可以参考执行。
（二）标示内容：应包含的必备内容既考虑到保障消费者知情权，也兼顾操作可行性。白酒和进口食品标示内容有特殊要求。
（三）推荐标示内容：提供了更多有价值的标示内容建议，同时支持线上线下融合的信息化标示，为食品生产经营者提供指导和灵活性。
（四）格式要求：明确了字体、字号等格式要求，使标识内容清晰易读。
四、执行要点
生产经营者应当认真学习规范要求，按照规范要求加强散装食品销售标签标识管理，如实标注必备内容，结合自身实际选择标注推荐内容，以满足消费者对食品信息的知情需求，维护消费者权益。
[bookmark: _Toc151577629]
《四川省食用农产品市场销售标签标识规范（征求意见稿）》解读
为了规范食用农产品的生产经营行为、强化食用农产品的标识管理，进一步健全完善的农产品市场销售制度，根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例，《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》和《农产品包装和标识管理办法》等规定，结合我省的实际，省市场监管局起草了《四川省食用农产品销售标签标识规范（征求意见稿）》（以下简称《规范（征求意见稿）》）。现在对相关内容进行解读：
一、《规范（征求意见稿）》的制定背景和依据是什么？
2023年5月25日，四川省第十四届人大常委会第三次会议表决通过了《四川省食品安全条例》，自2023年9月1日起正式生效，其第二章第二节规定了食用农产品市场销售的各项要求，第八十八条第二款明确“省人民政府市场监督管理部门应当建立散装食品销售标签标识、食用农产品销售标签标识、特殊食品销售警示标识、销售凭证等规范，并向社会公示”。为进一步规范食用农产品销售标签标识要求，依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《四川省食品安全条例》以及《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》等规定，结合本省实际，起草了本《规范（征求意见稿）》。
二、《规范（征求意见稿）》适用范围是什么？
本规范适用于在四川省行政区域内向消费者提供的食用农产品销售标签标识。
三、《规范（征求意见稿）》的主要内容有哪些？
（一）范围规定了适用范围。
（二）解释了术语和定义，包括食用农产品、即食食用农产品以及标签标识的含义。
（三）基本要求。规定文字描述应清晰，内容不得虚假、夸大，不得标示封建迷信、色情、贬低其他食品或违背科学常识的内容。
（四）一般要求。规定标签标识内应当标注的项目。
（五）标示内容。详细说明每个标注项目的要求。
（六）推荐标示内容和标示方式。
（七）标签标识样式。规范标签标识的字体大小和书写格式，以及在附件中提供标签标识模板和参考示例。
四、《规范（征求意见稿）》中如何明确必须标识内容和推荐性标识内容
（一）必须标识内容。产品名称、产地、生产日期、生产者或者销售者名称、地址、联系电话等内容。
[bookmark: tiao_12_kuan_2]（二）其他标识内容。有分级标准的应当标明食用农产品质量等级。使用保鲜剂、防腐剂、添加剂的，应当标明保鲜剂、防腐剂、添加剂的名称。法律法规或者国家标准、行业标准及地方标准对食用农产品保质期有明确要求的，应标注保质期。保质期与贮藏条件有关的，应当予以标明。即食食用农产品销售标签标识还应如实标注具体制作时间。未包装的食用农产品，标签标识应该包含食用农产品的名称、产地、生产者等内容。
（三）推荐标示内容。食用方法、致敏物质和有条件的可以通过电子屏幕、电子货架等信息化方式向消费者展示食用农产品销售标签标识相关内容。
五、执行要点
食用农产品销售应当按照本规范要求，加强食用农产品销售标签标识管理，如实标注必备内容，积极标注推荐内容，以满足消费者对食品信息的知情需求，维护消费者权益。
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《四川省食品销售凭证规范（征求意见稿）》解读
为进一步贯彻落实党中央国务院、省委省政府关于加强食品经营监督管理有关决策部署，落实新制定的《四川省食品安全条例》等法律法规要求，进一步解决食品销售凭证不规范、追溯难等问题，省市场监管局起草了《四川省食品销售凭证规范（征求意见稿）》（以下简称《规范（征求意见稿）》）。现就相关内容解读如下。
一、《规范（征求意见稿）》制定的背景和依据是什么？
《四川省食品安全条例》第二十条第一款规定“食品、食品添加剂生产者和从事批发业务的经营者向其他食品生产经营者销售食品、食品添加剂时，应当向购货者出具并保存销售凭证”。为了规范和统一全省食品销售凭证，依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《四川省食品安全条例》等规定，结合本省实际，起草了《规范（征求意见稿）》，对食品生产经营者提供的销售凭证的内容、格式等做了具体的规定。
二、《规范（征求意见稿）》的适用范围是什么？
在本省行政区域内食品（含食用农产品）、食品添加剂生产者和从事批发业务的经营者，向其他食品生产经营者销售食品（含食用农产品）、食品添加剂时，向购货者出具的销售凭证。
三、《规范（征求意见稿）》的主要内容是什么？
《规范（征求意见稿）》由范围、术语和定义、基本要求、销售凭证内容、格式要求、参考样式、参考示例、其他组成。共计八大条。主要内容包括：
（一）范围。对本规范适用范围进行了明确。
（二）术语与定义。
（三）基本要求。
（四）销售凭证内容。本销售凭证如何填写做出了解释。
（五）格式要求。对凭证规格、字体要求进行了规定。
（六）参考样式。对销售凭证样式进行了明确。
（七）参考示例。在参考样式的基础上进行了填写，举例说明该凭证每项如何规范填写。

